Te Poutama Tau

Apitihanga Uiui Rautaki 3

Rauemi:

Kia 20 nga porotiti, kia 2 nga kari he A5 te rahi

Patai 1

Patai 2

Aronga

Tapiri/Tango

Kaupae 1
Tatau panga tahi

1-8

Tapiri/Tango

Kaupae 2-3, 4
Whanaketanga 1a/le

Te tatau a-hinengaro
Tatau ake

3+6

Nga mahi me nga korero a te pouako

Whakaputua étahi taonga (pénei i te

porotiti) ki mua i te tamaiti.

“Tangohia (Homai, Tikina) kia waru
nga porotiti.”

Hoatu étahi porotiti e 4 ki tétahi ringa o
te tamaiti, kia 3 ki tétahi. Katia nga ringa
kia kore ai nga porotiti e kitea.

“Anei étahi porotiti e toru. Anei étahi atu
porotiti e ono. E hia katoa nga porotiti?”

Meéna he uaua te tatau a-hinengaro i nga
porotiti, e pai ana kia huakina nga ringa
kia kitea a-karu.

Hei arahi i te aromatawai

Ki te kore e taea te tatau panga tahi ki te 9,
kei te Kaupae 0 o Te Mahere Tau.

Me mutu nga patai i konel.

Meéna e tika ana te tatau panga tahi, me haere
tonu ki te Patai 2.

Ki te kore e taea:
¢ Kei te Kaupae 1 o Te Mahere Tau.

¢ Kaore ano kia eke ki te Taumata 1la
o Nga Whanaketanga.

Me mutu nga patai i konei.

Meéna ka tika ma te tatau i nga porotiti:
¢ Kei te Kaupae 2 o Te Mahere Tau.
* Kei te Taumata 1a 0 Nga Whanaketanga.

Me mutu nga patai i konel.

Meéna ka tika ma te tatau a-hinengaro,
ma tétahi rautaki hohonu ké atu, me haere
tonu ki te Patai 3.

Hei tauira rautaki

1,2,3,4,56,7,8

1,2,3,4,5,6,7,8,9 (me te pa and o te mati ki ia
porotiti)

1,2,3,4,5,6,7,8,9 (tatau a-hinengaro)
3..%4,5,6,7,8,9” (tatau ake)

6... “7, 8,9 (tatau ake)

3 + 6 =9 (he meka méhio)



Tapiri/Tango

Kaupae 3, 4, 5 (tdmua)
Whanaketanga le, 2a

Tatau a-hinengaro

Tatau ake
Wawahi tau
1Y 8+7
:
Whakarea/Whakawehe
Kaupae 3, 4, 5 (tdmua)
Whanaketanga le, 2a
3x6
H
g
&

Uhia kia 8 nga porotiti ki raro i tétahi
kari, kia 7 ki raro i tétahi atu kari.

Whakaaturia nga porotiti ki te tamaiti,
ka uhi ano ai.

“E 8 nga porotiti kei raro i ténei kari.
E 7 kei raro i ténei. E hia katoa nga
porotiti?

I péhea koe i méhio ai?

Whakamaramahia mai 6 mahi.”

Whakaaturia te rapanga ki te akonga.
Tohua tétahi rarangi (kapa) o nga motuka,
ka patai ai:

“E hia nga motuka kei ia rarangi?”

Tohua ia rarangi o nga motuka, ka patai
ai i te patai:

“E hia nga rarangi o nga motuka?”
Katahi ka panui i te patai tuatoru.

“E hia katoa nga motuka?”

Ki te kore e taea:
* Kei te Kaupae 3 o Te Mahere Tau.
¢ Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.

Me mutu nga patai i konei.

Meéna ka tika ma te tatau ake i te 8, i te 7 rinei:
* Kei te Kaupae 4 o Te Mahere Tau.
* Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 4 me te 5.

Meéna ka tika ma tétahi rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 5 (tdmua) o Te Mahere Tau,
kei tua ake ranei.

* Kei te Taumata 2a 0 Nga Whanaketanga

Haere tonu ki te Patai 4 me te 5.

Meéna ka tatauria a-tahi:

* Kei te Kaupae 3 o te Mahere Tau, mé te
whakarea me te whakawehe.

* Kei te Taumata 1a/le o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 5.

Meéna ka tatauria mawhitiwhiti:

* Kei te Kaupae 4 o te Mahere Tau, mo te
whakarea me te whakawehe.

* Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 5.

Meéna ka whakamahia he rautaki tapiri,
he meka mohio ranei te 3 x 6:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mé te
whakarea me te whakawehe, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 2a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 5.

8..9,10,11, 12,13, 14, 157
7..98,9,10,11, 12, 13, 14, 15”

8+2+5=10+5=15
7+7=1414+1=15
8+8=16;16-1=15
8+7=05+3)+(5+2)=5+5+5=15
8 + 7 = 15 (he meka méohio)

1,2,3...18
3,6,9...18
6,12,18

3+3+3=99+9=18
6+6=12;12+6=18
5+5=10;10+15=15;15+3 =18

3 x 6 = 18 (he meka mohio)




Patai 5

Patai 6

Patai 7

Panga Riterite

Kaupae 4, 5 (tomua)
Whanaketanga le, 2a

12+ 4

Lotel2
4

Tapiri/Tango

Kaupae 5
Whanaketanga 2e

57-25=[_]
25+[ ]=57

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 5
Whanaketanga 2e

30x6

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

Hoatu kia 12 nga porotiti ména e
hiahiatia ana.

“12 nga aporo hei kuhu atu ki te pouaka
kia orite te maha o nga aporo ki ia hauwha
o te pouaka. E hia nga aporo ki ia hauwha
o te pouaka?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 57 katoa nga hipi kei te pamu a
Hinewai. E 25 o nga hipi kua oti keé te
wiiru te kuti. E hia nga hipi e toe ana kia
kutia?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“E 6 nga péke, e 30 nga arani kei ia
peke. E hia katoa nga arani?”

Meéna ka tohaina a-tahi nga paua (a-ringa,

a-hinengaro ranei):

* Kei te Kaupae 4 o te Mahere Tau, moé te
whakarea me te whakawehe.

* Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.
Me mutu nga patai i konei.

Ména ka whakamahia tétahi rautaki tapiri:

* Kei te Kaupae 5 (tomua) o te Mahere Tau,
mo te whakarea me te whakawehe.

* Kei te Taumata 2a 0 Nga Whanaketanga.

Meéna ka whakamahia he rautaki whakarea/
whakawehe, he meka méhio ranei:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mo te
whakarea me te whakawehe, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 2a 0 Nga Whanaketanga,
kei tua atu ranei.

Haere tonu ki te Patai 6.

3+43=6;6+3=9;9+3=12

12+2=6;6+2=3

12 + 4 = 3 (he meka mohio)

Meéna ka whakamahia he rautaki tapiri taruarua:

* Kei te Kaupae 5 (tomua) o te Mahere Tau,
mo te tapiri me te tango.

* Kei te Taumata 2a o Nga Whanaketanga.

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mé te
tapiri me te tango, kei tua atu ranei

¢ Kei te Taumata 2e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 7.

25+ 10 =35;35+10 =45;45 + 10 =55;55 + 2 =

57; no reira 25 + 32 = 57

25 +5=30; 30 + 20 = 50; 50 + 7 = 57; hui katoa 25

+32 =57

57 -20=37;37 -5 =32, nd reira 57 — 25 = 32

57 -25=(50-20) + (7-5)=30+2=32

25 +25=50;50 +7 =57, no reira 25 + 32 = 57

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mo te
whakarea me te whakawehe, kei tua atu ranei

* Kei te Taumata 2e 0 Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 8.

3x6=18;18x10=180
30x2=060;60+60+60=180

30 x 6 = 180 (he meka mohio)




Patai 8

Patai 10 Patai 9

Patai 11

Panga Riterite

Kaupae 5
Whanaketanga 2e

5 = Zloteaha?

Tapiri/Tango

Kaupae 6
Whanaketanga 3a

147 + 36

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 6
Whanaketanga 3a

84 + 6

Panga Riterite

Kaupae 6
Whanaketanga 3

1 1
7OICZ

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

Tohua te pikitia tuatahi:

“Ka pau i a Hera te $5 hei hoko kai mana.
Koira te kotahi hauwha o tana putea.

E hia tara te rahi o tana piitea i te
timatanga?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“147 nga hipi, e 36 nga kau kei te pamu
a Terewai. E hia katoa énei kararehe?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“E 84 nga aporo i katohia e Miriama. Ka
wehea énei ki étahi peke e 6.
E hia nga aporo ki ia peke?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“Ka tapahia tétahi parehe ki étahi wehenga
orite e wha. Ka tapahia énei wehenga kia
haurua. He hau aha énei wehenga iti o te
parehe tatahi?”

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mé te
panga riterite, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 2e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 9.

5= %,n()reiranZ: 10 = %otepﬁtea; 10x2 = $20
= te katoa o te pitea

5x 4 = 20 (he meka mohio)
20 + 4 = 5 (he meka mohio)

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 6 (tomua) o te Mahere Tau,

mo te tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 3a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 10.

7+36=147+30+6=177 +6=183

147 + 36 = (140 + 30) + (7 + 6) = 170 + 13 = 183
147 +36 =147 +40 -4 =187 -4 =183

147 +36 = 147 + 3 +33 =150 + 33 = 183

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 6 (tomua) o te Mahere Tau,
mo te whakarea me te whakawehe, kei tua
atu ranei.

¢ Kei te Taumata 3a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 11.

84:6=(060+6)+124+-6)=10+4=14
6x 10 =60; 6 x4 = 24, no reira 6 x 14 = 84
42 + 6 = 7 (meka mohio), né reira 84 = 6 = 14

Meéna ka whakamahia he rautaki panga riterite:
* Kei te Kaupae 6 (tomua) o te Mahere Tau,

mo te panga riterite, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 3a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 12.

2 +2 +2+2=8. E 8 katoa nga wehenga iti, n6 reira
he hauwaru ia wehenga itdi.

2 x4 = 8. E 8 katoa nga wehenga iti, no reira he
hauwaru ia wehenga iti.

1 11 .
S oteg = 3 (he meka méhio)




Patai 12

Patai 14 Patai 13

Patai 15

Patai 16

Tapiri/Tango

Kaupae 6
Whanaketanga 3e

231-78

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 6
Whanaketanga 3e

1.5x 8

Panga Riterite

Kaupae 6
Whanaketanga 3e

14 = 25% o te aha?

Tapiri/Tango

Kaupae 7
Whanaketanga 4a

7.3 +4.55

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 7
Whanaketanga 4a

47 + 3

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“E $231 kei te putea péke a Hera. Ka
tangohia e ia te $78. E hia tara e toe ana?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“1.5 rita te wai kei roto i te ipu kotahi. E
hia te rorahi wai kei roto i étahi ipu e 82”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“Kua oti i a Hema te 14km te pahikara,
koira te 25% o tana haerenga. Péhea nei
te tawhiti o te katoa o tana haerenga?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 7.3 manokaramu (7.3kg) te taumaha
o nga aporo i hokona e Poia, e 4.55kg
te taumaha o nga pititi. E hia katoa te
taumaha o énei huarakau?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“Hui katoa, e 47 manokaramu (47kg) te
taumaha o étahi pouaka e toru. He 6rite
te taumaha o ia pouaka. N6 reira e hia

manokaramu (kg) te taumaha o tétahi
pouaka kotahi?”

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 6 o te Mahere Tau, mo te
tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 3e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 13.

231 -78=(230-70) + (1-8) = 160-7=153

78 +2 =80; 80 + 20 = 100; 100 + 100 = 200;
200 + 31 = 231, no reira 78 + 153 = 231

231-78=231-100+22 =131 +22=153
231-78=233-80=153

231-78==231-80+2=151+2=153

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau
me nga meka whakarea:

* Kei te Kaupae 6 o te Mahere Tau, mé te

whakarea me te whakawehe, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 3e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 14.

1.5x8=(1x8)+(0.5x8) =8+4=12
15x2=3;3x4=12

1.5x8=3x4=12
15x8=(1.5x10) - (1.5x2) = 15-3 = 12

Meéna ka whakamahia he rautaki panga riterite:

* Kei te Kaupae 6 o te Mahere Tau, mo te
panga riterite, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 3e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 15.

14km = 25%, no reira 28km = 50%, 56km = 100%
14x4=(10x4)+ (4x4) =40+ 16=56

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 7 (tdmua) o te Mahere Tau,

mo te tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 16.

73+455=7+4)+(0.3+0.5) +0.05=11.85
73+455=73+4+055=11.3+0.55=11.85
73+455=03+(7.0+4.55)=03+11.55=11.85

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau
me nga meka whakarea:

* Kei te Kaupae 7 (tomua) o te Mahere Tau,
mo te whakarea me te whakawehe, kei tua
atu ranei.

* Kei te Taumata 4a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 17.

30+3=10;15+3=52+3= %, no reira 47 + 3
2
-152.

3x10=30;3x5 =15, nd reira 3 x 15 = 45. N6 reira
15 %kg te taumaha o te pouaka kotahi.




Patai 17

Patai 18

Patai 19

Patai 20

Panga Riterite

Kaupae 7
Whanaketanga 4a

%ote32

Tapiri/Tango

Kaupae 7/8
Whanaketanga 4e

0.87 + [] =15

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 7/8
Whanaketanga 4e

12x[ ]-180

Panga Riterite

Kaupae 7/8
Whanaketanga 4e

16:12=[ ]:3

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 32 nga mokopuna a Hiria. He tama te
% o énei mokopuna. E hia nga mokopuna
tamatane?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“0.87 mita (0.87m) te tiroaroa o Tama.
1.5 mita (1.5m) te taroaroa o Hine.
E hia mita te taroaroa ake o Hine?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“Tekau ma rua (12) nga heki kei te
pouaka héki kotahi. E hiahiatia ana te
180 heki hei mahi parakuihi i te marae.
E hia nga pouaka héki e hiahiatia ana?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“Ka whakaranua te 16 rita (16]) wai
maori me te 12 rita (121) wai arani hei
mabhi i tétahi inu. E whai ana a Héni kia
rite tonu te tawara o te inu, engari e 3 rita
(3]) noa iho tana wai arani. Kia hia nga
rita wai miori hei whakaranu mana?”

Meéna ka whakamahia he rautaki panga riterite:

¢ Kei te Kaupae 7 (tomua) o te Mahere Tau,
mo te panga riterite, kei tua atu ranei.

e Kei te Taumata 42 o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 18.

%ote32=32+8=4;4x5=20,n6reira %ote32
=20

%ote32:16; %0&332:4; 16 + 4 = 20, nd reira
%0te32:20

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 7 o te Mahere Tau, mo te
tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 19.

0.87 +0.03=0.9;0.9 + 0.6 = 1.5, no reira 0.87 +
0.63=1.5

1.5-0.5=1;1-0.1=0.9;0.9-0.03 =0.87, n6
reira 1.5 - 0.63 = 0.87

0.87 + 0.7 = 1.57; 1.57 = 0.07 = 1.50, no reira 0.87
+0.63=1.5

0.87 +[ ]=15>1.0+[ ]=1.63;nd reira[ |
- 0.63

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi tau
me nga meka whakarea:

¢ Kei te Kaupae 7 o te Mahere Tau,
mé te whakarea me te whakawehe, kei tua
atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 20.

12x 10 =120; 12 x 5 = 60, no reira 12 x 15 = 180

12x[_|=180>6x[ ]-90>3x[ ]-45no
reiraD:lS
12x[ ]-180>3x[ |=60,n6reira[ |=15

180 +12=(60 = 12) + (60 + 12) + (60 = 12) =5+ 5
+5=15

Meéna ka whakamahia he rautaki panga

riterite:

* Kei te Kaupae 7 o te Mahere Tau, mo6 te
panga riterite, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4e o Nga Whanaketanga.

12 + 4 = 3 (wai arani), no reira 16 + 4 = 4 (rita wai maori)




